

**SUSCRICION**  
 en la capital. 4'50 pias. trimestre  
 fuera de la capital. 5 id. id.  
 Ultramar, en oro. 18 id. semestre  
 Idem un año en oro. 35 id. id.  
 Extranjero. 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración, p.aza de San Francisco, 6, bajos.

# LA LUCHA

**ANUNCIOS**  
 en la primera página. 1 pta. línea. — En la segunda, 75 cént. — En la tercera, 60 cént. — En la cuarta, 50 cént. y a los suscritores 12. — A los que mortuorios en la cuarta plana de 6 pta. — Los que disponen de la ley, por la inserción de cad. día, setas la línea, a juicio de la Administración. — Corresponsal en París para anuncios y recibidos. A. Loreste, 61, rue Coimartin

AÑO XXX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona miércoles 27 de junio de 1900

NUMEROS SUELTOS  
25 cént.

N.º 7.095

## LA CUESTION CHINA

Desde que el exceso de producción de Alemania, Inglaterra y los Estados Unidos hizo necesario que esas naciones buscaran nuevos mercados donde poder colocar sus productos, puede decirse que empezó la cuestión china, que ahora ha entrado en el período agudo. Desde que el aumento de población encareció la vida en Europa, se pudo prever que más ó menos pronto las naciones europeas se lanzarían sobre la presa fácil y soberbia á un tiempo que el imperio del Centro les ofrecía.

No quisieron los Gobiernos de las grandes potencias apoderarse materialmente de China; anhelaron tan sólo abrir al comercio del mundo sus puertos, cerrados á los productos del Occidente. La primera expedición franco-inglesa consiguió algunas de las concesiones que se deseaban. Más tarde, los ingleses obtuvieron nuevas ventajas comerciales. Después vino la guerra con el Japón y, á consecuencia de ella, ingleses, rusos, alemanes y franceses, no sólo se apoderaron de muchos puntos del litoral chino, sino que alcanzaron permiso para construir ocho líneas férreas que, al estar terminadas, debían poner más de una tercera parte de China bajo la influencia directa de las naciones de origen ario.

Todo parecía salir á la medida de los deseos de las razas conquistadoras. Rusia avanzaba de Norte á Sur, Francia de Sur á Norte, Inglaterra de Este á Oeste y en la región central. Si no sobreviniera una resistencia inesperada; si no estallaba un conflicto armado, todas las minas y las tierras más fértiles de China, hubiesen alimentado la actividad de las naciones civilizadas, y gracias á la riqueza inmensa que todo ello suponía, se hubiese acrecido y abarataado la producción general. Gran-

des capitales de Europa y América, yendo á donde les llamaba la producción, transformarían en pocos años el modo de ser de China, y de un territorio dilatadísimo, que durante siglos y siglos ha producido muy poco y ha estado segregado del resto del mundo, hicieran un país fértil, capaz de subvenir á las necesidades de cientos de millones de hombres.

Á la par de la tierra se hubiesen transformado sus habitantes y los chinos, que hoy por hoy son un factor despreciable—á pesar de su número—en el problema complejo del progreso, educados á la europea, adiestrados en todas las labores que la civilización impone, fueran en breve tiempo un elemento, quizá decisivo, en la historia de la humanidad.

No tan sólo hubiesen conseguido las naciones que ejecutaran esa invasión pacífica, extraer incalculables riquezas de China sino que lograrán un mercado sin límites para sus propios productos, una vez que lograrán imponer sus gustos y costumbres á la raza amarilla.

El comercio general del mundo duplicaba, cuando menos, aumentaba la producción, se abarataban muchos artículos de gran consumo, se cumplía una verdadera revolución económica y, sin necesidad de recurrir á las armas, sin apelar á la invasión brutal y sangrienta, China entera quedaba conquistada.

Delimitadas ya las esferas de influencia de las naciones invasoras, tocando á cada una de ellas buena parte de botín, hecha de común acuerdo la conquista comercial, era poco probable que surgieran conflictos armados entre los conquistadores.

Ovidaban las cancillerías europeas y la norteamericana, que en ese nación que decían buena presa, hay cerca de cuatrocientos millones de habitantes enemigos de toda innovación, bien avenidos con la

miseria existencia que llevan la mayoría de ellos, francamente hostiles á los occidentales, á quienes tachan de bárbaros. Esos hombres, aunque chinos, parece que tienen clara idea de la propiedad y de la patria.

Queriendo conservar una y otra, pensando que estaban en su perfecto derecho resistiendo el empuje y la imposición de un progreso que no es de su agrado, llevados por otra parte de sus instintos sanguinarios, han acometido á los europeos asesinándoles y quemando sus viviendas, han impedido que las tropas internacionales avanzaran hácia Pekin, guardan prisioneros á cuantos franceses habitaban en la provincia de Yunnan, desatienden la intimación de las escuadras reunidas, abren fuego contra ellas y no se apoderan los europeos y yaquis de los fuertes de T. ku sino después de siete horas de combate y de perder más de sesenta hombres. Lo que parecía obra de una secta de fanáticos, es empresa en que el propio gobierno chino anda mezclado. Con los boxers hacen causa común los soldados y los generales. El almirante Symonds ha tenido que retroceder. Soldados de todas las naciones se dirigen á China. El conflicto tan temido ha estallado.

Si no se llega muy pronto á una solución satisfactoria, el sueño de la conquista pacífica se habrá desvanecido por completo y no quedará otro recurso que proceder á una anexión violenta por medio del fuego y del hierro.

Las consecuencias que pueda traer el reparto de China, suponiendo, como es de creer, que la conquista se realice, son incalculables. No tan sólo hay que pensar en el conflicto armado que quizá estalle entre los invasores. Hay una contingencia más grave. No son aptos los chinos para inventar; son, en cambio, muy diestros en el arte de la imitación. En menos de seis

meses conocerán perfectamente el manejo y el mecanismo de las armas modernas. Tienen, como ninguna otra raza, el instinto de solidaridad. Si gracias á la conquista europea llegan á tener buenos soldados, quizá entonces aparezca el peligro amarillo que hace años vislumbró Guillermo II. En tal caso, la eterna ley eléctrica de las emigraciones se cumpliría de nuevo y una vez más el Oriente se lanzaría sobre el Occidente.—A. R.

(De Las Noticias)

## DE TODAS PARTES

Hace poco volvió á celebrarse en Londres el aniversario de la muerte de Benjamin Disraeli, Earl of Beaconsfield, con cuya ocasión volvió á adornarse la tumba del gran político con profusión de primaveras, luciendo también este emblema multitud de súbditos ingleses de ambos sexos.

Sin embargo, vino á estorbar este fiel homenaje anual la revelación de lady Dorothej Nevill, de que Disraeli jamás había profesado ninguna preferencia por la mencionada flor. Una equivocación, ó mejor dicho, una frase, mal interpretada había sido causa de aquella leyenda. En cuanto la Reina Victoria supo la muerte del que dos veces había sido su primer ministro, dió orden de mandar á su casa una coroná de primaveras, diciéndole á los que la rodeaban: «Esta fué siempre flor favorita.» Sin embargo, esta frase no se refería al difunto político, sino al difunto esposo de la Reina, el príncipe Alberto, del cual acababa de hablar al recibir la fatal noticia. Era sabido, además que el difunto príncipe había tenido una gran predilección por la primavera, mientras que Disraeli apenas la conocía y en todas sus novelas no la ha mencionado más que una sola vez.

A propósito de sus novelas, contó lord Beaconsfield mismo el siguiente gracioso incidente acaecido con un cochero. Un día que tomó uno de los coches de alquiler usuales en Londres, conocidos con el nombre de «Hauton-cab», el auriga abrió de repente la ventanilla y gritó: «Sir, ya sé quien es V., yo he leído todas sus novelas, menos Lot-hair.»

— 4 —

El cochero de la berlina, sin hacer las anteriores observaciones, sentado en el pescante, con el látigo en la mano, acaso sin pensar y sin darse cuenta á sí mismo de que no pensaba, se abstraía mirando automáticamente, sin saber á dónde, disfrutando de apacible bienestar, sujeto involuntariamente á la influencia atmosférica.

De ese estado, le sacó, apareciendo en la puerta de la susodicha fonda, una esbelta dama, que entró en la berlina y se sentó en ella, diciendo al auriga con imperativo acento:

—A la calle Mayor.

El coche rodó por el pavimento de la coronada villa en la dirección indicada.

Como hemos de trabar íntimas relaciones con la esbelta dama que salió del hotel, nos conviene saber cómo es, hasta que nos sea posible averiguar quien es, cosa no fácil al verla por vez primera, y menos para nosotros que puede decirse que la vemos á vista de pájaro, ya que aparece á nuestros ojos huyendo en la rápida carrera de la berlina.

Intentaremos, sin embargo, trazar su silueta física hasta que nos permita fijarnos más en ella, sorprenderla en estado inmóvil y poder delinear su retrato moral.

Si no nos engaña el estudio constante, al que nuestras aficiones nos inclinan, de averiguar por los rasgos de la fisonomía la edad y otras condiciones que no aparecen al exterior, la mujer del coche debe frisar en los treinta y cuatro años, poco más ó menos. Dijimos antes que era esbelta, y así lo es, porque, á pesar de ser gruesa, es alta y la morbidez de sus carnes no es obstáculo á la ligereza y flexibilidad del cuerpo, que Rubens hubiera podido tomar por modelo de alguna de sus más hermosas flamencas, no sólo por lo gallardo de la figura, sino por la blancura del cutis terso que ostentaba el semblante y que dejaba entrever el nacimiento del pecho, que destacaba artísticamente el escote del negro traje de luto que vestía.

BIBLIOTECA DE «LA LUCHA»

## LA RESUCITADA

POR

D. J. L.



GEROEA:

Gerona: Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

UNA RECTIFICACIÓN

Hemos recibido de nuestro querido y distinguido amigo el director del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid la siguiente carta, que con mucho gusto insertamos.

Dice así:

Madrid 23 junio de 1900

Sr. D. Joaquin Ruiz Vicent.

Mi querido amigo: Escribo á V. para rogarle que rectifique un notorio error en que incurre su corresponsal «Tiberio» en una correspondencia que aparece en LA LUCHA del 17 de junio núm. 7.087.

Es cierto, tomándole en absoluto, lo que se afirma en el suelto que va continuación:

«A pesar del gran resultado del empréstito, lo que refleja mejor el estado del país es el balance semanal de la Caja de Ahorros, donde desde hace tiempo se viene sacando más dinero del que se impone.»

Véase el último balance:  
Ingresado... 162.100 pesetas.  
Pagado... 429.966 »  
Por lo visto, la miseria, como la cabra, tira al monte.»

Por lo que resulta equivocado es el comentario. Precisamente lo más favorable para nuestra Caja de Ahorros como para la General de Francia y la de Inglaterra, es que disminuyan los capitales de los imponentes, porque en todas partes resultan de difícil y casi imposible colocación. Así en Francia y en Inglaterra se ha reducido el máximo de cada libreta á 1.500 pesetas, cuando nosotros admitimos todavía hasta 5.000.

Para disminuir nuestro capital, en vez de 1.000 pesetas que admitimos al abrir las libretas y 200 en cada una de las semanas posteriores, hace ya un año que solo admitimos 100 pesetas por primera vez: es decir, la décima parte y 25 semanales, es decir la octava parte; en cambio no limitamos la cantidad que puede retirar cada imponente dentro de un crédito; así en una semana se pueden retirar 500 pesetas, y sin embargo el mismo imponente no puede acrecer su libreta sino con 25 pesetas.

De V. afmo. amigo q. b. s. m.

José Alvarez Mariño.

CRÓNICA LITERARIA

CUARESMA Y SEMANA SANTA

Con este excelente atractivo título, el distinguido escritor alavés don Hermilio Me-

dinaveitia ha reunido en un volumen una serie de preciosos artículos publicados anteriormente en la prensa periódica.

Inspirados todos ellos en la solemnidad del día en que se imprimieron, tienen á un mismo tiempo algo de crónica y de poesía, un mucho de poesía.

No ha sido obstáculo, como el señor Medinaveitia decía en su prólogo, que hayan sido escritos sobre la mesa de la redacción y al correr de la pluma para que resulten sumamente literarios, como no podían menos de salir de la pluma de un literato como el autor de esta obra ya suficientemente conocido.

Los discursos literarios, un tomo de Cuentos y otro de Cantares constituirían ya el bagaje artístico de este escritor culto y elegante.

Su último libro, que tenemos á la vista, forma parte de la Biblioteca Vascongada que con tanto esmero edita en Bilbao don Fermín Herrán, constituyendo el tomo 46 de esta atractiva galería á la que deberán no poco las letras contemporáneas de las provincias Vascongadas.

Los artículos en el libro de que nos ocupamos, van agrupados bajo tres denominaciones: Cuaresma, Santa Semana y El verano y el otoño y en todos ellos campea un estilo muy correcto y castizo.

Humorista, unas veces, como en el artículo titulado Las espinacas, grave y solemne como en el dedicado á María y delicadísimo como en Violetas, el señor Medinaveitia siendo siempre el mismo, el de estilo original y propio de fisonomía bien marcada, cambia sin embargo y, dada la extraña flexibilidad del talento de este autor, lo mismo eleva un solemne y grandilocuente husmo á La Cruz que hace asomar la sonrisa á los labios del lector al hablar de los abades.

Pero no impiden todos los tonos de aquella que hemos denominado «gran dilocuencia» que en todo el libro campea una admirable sencillez y es que esta grandiosidad que en muchos de sus pensamientos aparece estriba precisamente en la sencillez de su expresión, en lo natural de su forma.

Otra de las cualidades que luego se hacen de ver en este libro, es la fina observación de su autor, quien describe y deta-

lla con gran prolijidad y exactitud como basta á probarlo su artículo La castañera, tipo muy bien estudiado y arracado del natural.

Debido sin duda á este su deseo de hacer completos todos sus trabajos, á observar todos los aspectos del asunto, sin prescindir de ninguno de ellos, el señor Medinaveitia desciende algunas veces á lo prosaico, quizá á lo vulgar, pero esto bien puede pasarse por alto en aras de un realismo especial y, sobre todo, por sus, en otras ocasiones, elevadísimas miras y alto vuelo de sus composiciones, algunas de las cuales son inspirados y valientes cautos en prosa.

También se encuentran en este libro algunos cuadros de costumbres alavesas y se ve quierá Vitorianas, como lo Los Calderones y Las Vesperlinas, notas de color muy bien descritas y observadas.

Este carácter local que distingue el libro del señor Medinaveitia, hace que sea sumamente simpática su obra, especialmente para quienes han vivido en aquella hermosa región. Para los que no haya logrado tanta fortuna, Cuaresma y Semana Santa les resalta á siempre interesante y nueva.

En los artículos de marcado carácter religioso Jesús y la Samaritana, El sermón de la Montaña, El Gloria, Resurrexit, etc., el señor Medinaveitia goza de un modo atinadísimo Evangelios y textos sagrados y demuestra su profunda fé y su gran cultura.

Una sola «fanfarría» aparece en este libro; nosotros, sin embargo, creemos que hay alguna más. La Virgen del Carmen, que precisamente sigue á la que del modo indicado titula su autor, no es, como aquella, sino otra navaja corta de esas que se llaman hoy cuentos.

Nada más hemos de añadir.

El libro se vende en las principales librerías y se venderá.

Pronto y bien.

Lecanda.

Conservación de la uva

Para conservar la uva pueda emplearse uno de los siguientes procedimientos:

Se encierra separadamente cada racimo

bien limpio y quitado las uvas malas en sacos de papel atravesados de agujeros hechos con un alfiler ó mejor todavía en sacos de crío.

Si las uvas están en completa madurez, es necesario estrangular bien fuerte la cola ó el ramo del racimo con el hilo que sirve para cerrar el saco.

Para conservarlas en las fruterías, se las pone en toneles en los que se ha quitado el fondo.

Se pone una capa alternada de salvado de trigo bien secado en el horno y otro de racimos de uva bien apretados sus granos.

El barril bien cerrado se almacena en seguida á una temperatura igual y poco elevada.

Así pueden conservarse las uvas durante seis meses.

El aparato «Charmeau», para conservación de las uvas, consiste en un cilindro de hoja de lata provisto en una de sus extremidades de un embudo para llenarle y de una llave ó espita para vaciarlo.

Un ligero soporte de madera contiene este cilindro que constantemente se tiene cuidado de tener lleno de agua fresca renovada todos los días.

De distancia en distancia salen del cuerpo del cilindro unos galletes de hoja de lata semejantes á los de la galleta de un embudo, y cada uno de estos galletes recibe un ramiento de la vid que lleva uno ó dos racimos de la uva madura.

Para preparar las pasas se emplea el siguiente procedimiento: Cogidas las uvas en su punto de madurez, es necesario blanquearlas desde luego, lo que se opera sumergiendo dos ó tres veces los racimos en el agua herviendo; las cenizas de los ramientos son los mejores para este uso y se las puede añadir algunos puñados de romero, de espiiego ú otras plantas aromáticas.

Después de este baño, cuya duración es de algunos minutos, se las cuelga de algunas latas ó bien se las coloca sobre dos arcos para hacerlas secar al sol, teniendo cuidado de recogerlas y entrarlas por la noche.

Tres ó cuatro días bastan para que las uvas estén convenientemente secas y to-



LA RESUCITADA

I

Averiguaciones

Esperando á la persona que ha de ocuparla, está parada á la puerta del hotel de Embajadores de la calle de la Victoria una elegante berlina, á las dos de la tarde de un diáfano día de primavera del año 1884; de uno de esos días hermosos que se disfrutan en Madrid, en los que el cielo adquiere azul límpido y bruñido; y su serena claridad, al mismo tiempo que deleita la vista, infunde bienestar y alegría en todo nuestro sér. Es imposible no reconocerlo; el estado de la naturaleza influye poderosamente, no solo en la parte física, sino también en la parte moral del hombre; las nieblas, la electricidad, la lluvia y las tempestades sublevan los nervios, embotan el pensamiento y pesan sobre el cerebro; así como la serenidad de la atmósfera, las auras primaverales y la dorada claridad diurna despejan la fantasía, dan flexibilidad y energía al cuerpo y suave tranquilidad al alma.

se las deja que lleguen al último grado de desecación.

Cuando están secas, se las pone en cajas que es preciso reconocer á menudo para que les dé el aire ó ver si se han enmohecido, y cuando se han conservado durante un mes se las puede almacenar.



ALMUERZO

Huevos en escudilla.—Pescadillas guisadas.—Croquetas de carne del cocido.—Ternera á la Soubise.—Postres.

COMIDA

Sopa á la española.—Anguilas «hast».—Cangrejos á la bordelosa.—Cochinillo en salsa.—Postres.—Café.

**Cochinillo en salsa.**—Se corta en pedazos grandes; después de asado se unta con manteca y se humedece con agua ó caldo, aderezándolo con sal, pimienta y laurel; en seguida se agrega un batido de yemas de huevo y al tiempo de servirlo se rocía con zumo de limón.

**Ternera á la Soubise.**—Cortada en trocitos pequeños é iguales, pierna de ternera, se golpean un poco y se colocan en una cacerola con manteca y á fuego vivo. Cuando estén perfectamente cocidos se sacan, y en la grasa sobrante se echa vino blanco y caldo del puchero en igual cantidad, y dos ó tres caramelos molidos dejándolo hervir por espacio de ocho ó diez minutos, para luego trarlo con fécula de patata en pequeña cantidad.

Se prepara un puré Soubise, que se hace con cebolla, caldo ó leche, salsa Bechamel, manteca y gelatina de carne, y cuando esté bien caliente, se echan las tajadas de ternera y se retira para que no cueza.

Al servir el plato, se vierte la ternera y el puré en una fuente y se rocía con el jugo anteriormente preparado.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

—Leemos que los ocho obreros albañiles que quedaron en huelga en La Bisbal, han vuelto á su trabajo en las mismas condiciones que lo hicieron sus compañeros, por haberse reunido el Ayuntamiento y acordado acceder á la petición que aquellos le hicieron.

—En Castell de Ampurdá, hallándose jugando con una escopeta en el jardín de la casa de don Joaquín Burtan Gu, un hijo de ese de 9 años y un niño de 3 años hijo de otro vecino del mencionado pueblo, disparóse el arma, con tan mala suerte, que mató instantáneamente al segundo.

—Se ha concedido un año de licencia para la Habana, el sargento retirado Ignacio Lladó Cordemí, residente en esta ciudad.

—En este Manicomio Provincial ha sido dada de alta María Cugat Carreras, vecina de Colomé.

—En las cercanías de Albors falleció el sábado, según parece repentinamente, el vecino de Verges Salvio Puig Marimón.

La muerte fué producida por un ataque cerebral.

—En la acreditada fonda del Comercio han empezado á servirse las cenas en el amplio y frondoso jardín del establecimiento, por cuyo motivo es muy numerosa la concurrencia que diariamente acude al mismo.

Agradecemos á los señores Serra y Vidal la invitación que nos han hecho para visitar su establecimiento.

—Ha sido nombrado segundo jefe de la comandancia de la guardia civil de esta provincia, el comandante don Gregorio Haro.

—Ha quedado abierto al público el establecimiento de baños termales de agua de mar que el señor Estrabau posee en el «Port Pelegrí» (Palafregell), uno de los sitios más pintorescos y agradables de nuestra costa.

Dicho establecimiento ha sido objeto este año de muchas é importantes reformas. —Para el próximo viernes y domingo,

la empresa de la plaza de toro prepara dos funciones de «maga», en las que tomará parte la cuadrilla de toreros de «El Porvenir» que lidará y estoqueará bravas terneras.

Amenizará el espectáculo en ambos días la música del Regimiento de San Quintín.

—La compañía dramática del señor Pigrau, estrenará pasado mañana el drama «Deuda sagrada», original de nuestro querido amigo el secretario de esta Sucursal del Banco de España, don Ricardo Amador, quien tomará también parte en la representación del mismo.

La función será á beneficio de la aplaudida caracística doña Concepción Pallardó.

—Con toda solemnidad celebró el domingo su primera misa en la iglesia de los Dolores el presbítero Rta. D. José Esteve, al cual apadrinaron los esposos don Juan Esteve y doña Francisca Amich.

Caotósa por un nutrido coro una escogida misa dirigida por el reverendo García, ejecutándose en el ofertorio la celebrada antífona *Tu es Sacerdos*, original del distinguido maestro don Eduardo Frigola.

El notable orador sagrado doctor don Anselmo Herranz, hizo un buen sermón, enalteciendo el sacerdocio.

—Al teniente alcalde don Narciso Puig de Marcille le han sido concedidos por este Ayuntamiento tras meses de licencia para ausentarse de esta capital y al concejal don Narciso de Pal, dos meses.

—Hoy dirá su primera misa en el Santuario Colegio de Nuestra Señora del Coll el nuevo presbítero don Alberto Burch y Solnich, hermano del conocido oculista de esta capital don Manuel.

Ocupará la sagrada cátedra el reverendo doctor don Angel Sauquer y Brangari, catedrático de aquel Colegio, apadrinándole su hermano don Joaquín Burch y Ventés y su esposa doña Remedios Sitjar de Burch.

—De *La Cerdanya* de Paigcerdá:

«Los calores empiezan á dejarse sentir en esta elevada región, precipitando extraordinariamente la cosecha del centeno y hallándose la yerba de los prados dispuesta á sufrir el corte de la guadaña. En los huertos se recojen fresas, verduras, cebollas y algunas patatas.

»Como consecuencia de los presentes calores, por las tardes se han registrado algunas trenadas, aunque con escasa lluvia.

»En vísperas de nuestra fiesta mayor y por otra parte la temporada de verano que se nos vá á echar encima, todo justifica el inusitado movimiento que se observa estos días en nuestra villa, para decorar las habitaciones, de modo que los pintores, albañiles y carpinteros no se dan un momento de reposo para complacer á sus parroquianos.

»De nuestras indagaciones puede tenerse la seguridad que el contingente de veraneadores excederá al de los años anteriores, según lo patentiza el extraordinario número de chalets y pisos que ya se hallan alquilados y los pedidos que continúan recibiendo de familias españolas y francesas. Todo indica que se pasará un verano muy divertido en nuestra villa y su comarca.

—El juez de instrucción de Santa Coloma de Farnés instruye sumario sobre amenazas con una navaja en virtud de parte y primeras diligencias practicadas por el Juzgado municipal de Anglés, por cuyo hecho ha sido detenido Pascual Torres Sierra.

—Dicen de La Bisbal, que para la próxima feria de San Pedro algunos industriales de aquella villa tenían proyectada la celebración de festejos con objeto de que la duración de dicha feria alcanzase tres días, pero por la falta material de tiempo que no dá lugar á lograr rebajas en los ferrocarriles ni á la confección de un buen programa y á su anticipada publicidad, es probable se desista de dicho proyecto, aplazando el llevarlo á cabo para la renombrada feria de Pentecostés.

—Es un hecho la celebración de un baile monstruo en la noche de mañana, verbena de San Pedro, en el salón platea del Teatro Principal.

Los organizadores de dicha fiesta traba-

jan sin descanso á fin de que obtenga un buen éxito.

El baile empezará á las diez y media de la noche y lo amenizará la música del Regimiento de San Quintín.

Se estrenarán preciosos bailables, y á las señoritas se les obsequiará con artísticos programas y flores.

Antes de empezar el baile dicha música tocará dos escogida piezas en las ramblas.

La entrada costará 1 peseta para los que formen parte de alguna sociedad recreativa de esta ciudad y barrios y pueblos vecinos y 1'50 para los que no se encuentran en estas condiciones.

El pedido de palcos es ya numeroso, así como el de billetes de entrada.

El elemento joven de esta ciudad ha acogido con entusiasmo la idea, por cuyo motivo todo hace esperar que la verbena de San Pedro se celebrará con esplendor.

—Se ha fugado del Manicomio provincial de Salt, el presunto vesánico Federico Torres Bosch, de 51 años, natural de Garrigulas y el cual se halla procesado por el juzgado de instrucción de La Bisbal.

—En esta Audiencia se celebrará mañana el juicio oral de la causa precedente del juzgado de Olot sobre lesiones contra Tomás Planagumá y Jaan Serrat, á los cuales defenderá el letrado don Pompeyo de Quintana y representará el procurador don Rafael Masó, siendo ponente el magistrado señor Gay.

—Dice *La Cerdanya* de Paigcerdá.

De paso para Francia ha permanecido un día en esta nuestro distinguido amigo don Emilio Junoy.

Ha llegado el Comandante de E. M. don Alejandro Más y familia, hospedándose en casa Font.

También han llegado una sección de obreros militares y una escolta de caballería.

Un adelanto científico

No sólo la ciencia médica, sino las infinitas curaciones que con él se han obtenido, han demostrado que las hernias, (quebraduras) las relajaciones abdominales, la poliscarcia (obesidad) y las desviaciones uterinas, que son causa de la esterilidad, se curan siempre, y por rebeldes que sean, con el Auto-moto-eléctrico Busacca, en forma de vendaje hipogástrico, braguero contentivo, etc., por el cual tiene dicho señor Busacca patente de invención por veinte años. Se construye en el Consultorio Médico-Quirúrgico-Internacional, establecido en la calle del Arenal, número 1, principal, Madrid; centro que continúa, como ya es sabido de nuestros lectores, dedicándose con gran éxito y aplauso de la humanidad doliente, al tratamiento de todas las enfermedades crónicas, y á la cirugía conservadora en particular, y dirigido por eminentes profesores especialistas, para lo cual cuenta con gabinetes en que tiene montados los últimos y más renombrados aparatos para la curación de todas las afecciones de difícil tratamiento.

Banco de España

Desde hoy se entregarán en la Caja de esta Sucursal las carpetas provisionales y resídúos del 5 por 100 amortizable, correspondientes á los valores canjeados y á los suscriptores á metálico del empréstito.

Los depositantes que hayan pedido la conversión de sus valores á dicho amortizable, deben presentarse á la mayor brevedad para formalizar los nuevos depósitos y recoger los resídúos correspondientes.

Gerona 27 junio 1900.—El Secretario, R. Amador.

PUBLICACIONES

Hemos recibido una publicación, primera y única de su género en España, cuya lectura recomendamos á nuestros suscriptores. Título especial, no le tiene; podemos llamarla *Portfolio Martin*. Editado expresamente en obsequio á los habituales concurrentes á las Aguas Medicinales de San Hilario Sacalm, merece ser conocido por cuantos padecen al-

guna de las enfermedades curables con dichas aguas y por los aficionados al veraneo en comarcas agrestes y pintorescas.

Como labor tipográfica, baste decir que procede de la casa Henrich y C.ª Su texto, ameno y útil en sumo grado, contiene interesantes datos geográficos, climatológicos, clínicos y descriptivos de los famosos manantiales que realizan curas milagrosas en el mal de piedra, infartos del hígado, diabetes, etc., etc. Ventiocho primorosos fotograbados constituyen encantadora colección de vistas de una de las más atractivas comarcas catalanas. Los *agustas* de San Hilario tendrán en el *Portfolio Martin* un lindísimo recuerdo de los amenos lugares donde recorran la salud, ya que en la *página-memorándum* podrán consignar sus personales impresiones como enfermos y como turistas.

Mr. Martin, que en el *Hotel Martin de San Hilario* (Establecimiento oficial de las Aguas) y en su acreditado Restaurant de Barcelona, tantas simpatías ha sabido captarse, merece plácemes por su *Portfolio*, que médicos, especialistas, enfermos—y no enfermos—han de buscar con interés y leer con deleite.

EL REUMA

Ciertos climas son más ó menos propicios al reuma, que en general es producido por el frío ó la humedad. Puede no obstante afirmarse, que en estas condiciones, una persona débil y de sangre empobrecida podrá ofrecer con gran facilidad un campo propicio al desarrollo de esta enfermedad, que ataca de preferencia á los débiles. El reuma, sea agudo ó crónico, afecta especialmente á las articulaciones, y se manifiesta por inflamación, hinchazón, dolores agudos, muy á menudo muy fuertes, y deja la impresión de quemadura en la parte enferma. Los movimientos se hacen difíciles, en algunos casos imposibles; y en un momento dado puede existir el temor de que el corazón sea atacado, poniendo el mal á vida en peligro. La debilidad y el agotamiento deberán ser combatidos con un cuidado especial por el empleo de un medicamento que devuelva á la sangre un vigor, que la ponga en estado de poder luchar con eficacia contra esta enfermedad. Las Píldoras Pink del



doctor Williams, son el más eficaz regenerador de la sangre, y las curaciones que han operado son innumerables. Una de estas nos la detalla la carta que insertamos á continuación, del señor Giovanni Larveit, Calle Monecalier 5, de Torino.

«Desde hace muchos años padecía cruelmente de terribles dolores reumáticos y á pesar de todas las consultas y de todos los remedios tomados, no pude lograr mi curación, que únicamente las Píldoras Pink me han dado. Tengo gran satisfacción en hacer constar su fuerza reconstituyente y su eficacia, ya que con su uso he logrado una curación completa.»

Las Píldoras Pink tendrán igual eficacia en todas las enfermedades provocadas por la sangre viciada ó empobrecida, como son la anemia, la clorosis, las enfermedades nerviosas. Son de acción soberana en la convalecencia de enfermedades epidémicas que habrán agotado la sangre.

Las Píldoras Pink, preparadas por los señores Gablin et Co., farmacéuticos de primera clase, París, se hallan de venta en la farmacia del Sr. Roca, Gerona, y principales farmacias al precio de Ptas. 4 la caja, ó de Ptas. 21 las 6 cajas. (Representante para España, Frana Janssens, 67, Pasado de Gracia, Barcelona.)

Boletín religioso

SANTO DEL DIA

Santos Justino mr., y Martin ob.

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia del Carmen

Se descubre á las 8 de la mañana y á las 6 y media de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 8 y media de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Carmen en su iglesia.

# MAGNESIA GRAU ROMANATY

aromática y efervescente

Es sumamente agradable y eficaz por sus componentes químicamente puros, su preparación especial y conservación indefinida. Según la dosis, es el mejor refresco ó el purgante más suave. Véase la instrucción que acompaña cada frasco.

La toman con avidez los niños y las personas de estómago delicado. Una peseta el frasco con tapón de vidrio.—Tomando seis ó mas frascos se hacen importantes descuentos.

DEPÓSITO: Farmacia de Grau Romanaty. ABIERTA TODA LA NOCHE. PROGRESO, 4, GERONA

## CLÍNICA DENTAL

del Consultorio Médico Internacional.

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de aluminio, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de caucho (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en caucho, 100; sistema antiguo fien níquel aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; amablaciones desde 10; orificios desde 20.

**Coralina.**—Polvo de Coral esterilizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.

**Mento-piretrina.**—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el baneo de los niños.

Horas de consulta de 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres. Se consulta por carta.

MADRID, ARENAL. 1.—Guardia médica permanente.

## NUTRITIVO HYDEN

EL MEJOR DIGESTIVO CONOCIDO

Produce un aprovechamiento mayor y más rápido de los alimentos.

Reconstituyente poderoso y gran estimulante del apetito.

Se extrae de los huevos frescos de gallina. De venta en todas las farmacias y droguerías. Por mayor, en los centros de específicos y D. Gustavo Reder, Zorrilla, 23, Madrid.



En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

## Aprendiz

Se necesita uno en la Imprenta de este diario, Plaza de S. Francisco, núm. 6.

## Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. . . . . 9:30 mañana	2:30 tarde
Barcelona. . . . . 9:30 m. 5:45 t.	6:30 mañana y 2:30 tarde
Lancia. . . . . 7:30 m. 3:20 t.	8:30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7:30 m. 3:20 t.	8:30 id. y 5 tarde
Olot y su línea. . . . . 5:30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10:15 mañana y 6:15 tarde.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5:30 mañana á 1 tarde y de 1:20 á 5:30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1:30 y 4:30 tarde, y desde correspondencia falta de franqueo de 1 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7:45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á las 1:30 tarde y á las 9 de la noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación de llegada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixols 5 minutos antes de la salida.

## ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

## Electricidad sin motores.

COMPANIA ELECTRO-QUIMICA IBERICA

2, Oquendo, 2.—SAN SEBASTIAN

Esta Compañía, cuyo sistema tiene privilegio en España y en todos los países del globo, vende aparatos con los que se producen la luz y la energía eléctrica, sin necesidad, para su entretenimiento y conducción, de conocimientos especiales y sin riesgo de ninguna especie y á precios baratísimos.

Lámpara de 5 bujías efectivas, 0'02 pesetas por hora.—Idem de 10 idem, á 0'05.—Idem de 16 idem, á 0'07.—Arco voltaico, 200 bujías, á 0'50 ptas. por hora.

Indispensable en las quintas, fábricas y depósitos de materias inflamables. Instalaciones desde la producción diaria de 55 bujías, á la tensión de 8 volts.—Precio 350 pesetas, hasta 1.500 bujías diarias, á la tensión de 50 volts.

Escribir á la Compañía, cuya dirección se halla en San Sebastián, la que facilita precios, presupuestos, catálogos é instrucciones.

Tiene la Compañía patentes y privilegio en España y Portugal y en Méjico, Colombia, Venezuela, Bolivia, Perú, Ecuador, Brasil, Uruguay, República Argentina y Chile. No pudiendo por la magnitud de la empresa, explotar su privilegio en estos países, no tendrá inconveniente en vender las patentes y privilegios en una ó varias Repúblicas Hispánico-Americanas para lo cual debe escribirse.

España.—Compañía Electro-química Ibérica.—San Sebastián.

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

## IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

# LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital. . . . .	4'50 ptas. trimestre
Fuera de la Capital. . . . .	5 » »
Ultramar, en oro. . . . .	18 » »
Id. un año en oro . . . . .	25 » »
Extranjero. . . . .	7'50 » trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.